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Anforderungssituation 

Dienstag, Berufsschultag. Als du ankommst, wird im Eingangsbereich der Schule gerade ein Tisch aufgestellt, der mit einem schwarzen Tuch verhüllt ist.

Ein befreundeter Mitschüler, der dabei steht, spricht dich an, ob du schon davon gehört hättest, dass Robert, einer eurer Klassenkameraden aus der Grundschule, mit seinem Auto tödlich verunglückt sei. 

Obwohl ihr früher viel miteinander unternommen habt, hattest du inzwischen praktisch keinen Kontakt mehr mit ihm, aber die Nachricht trifft dich doch ziemlich hart. 

Von deinem Bekannten erfährst du, dass Robert geplant hatte, nach dem Abschluss seiner Ausbildung  mit seiner Freundin für ein halbes Jahr nach Australien zu gehen, um "noch was von der Welt zu sehen". Auch habe er von Heiraten, Haus bauen, Weiterbildung und eigener Firma gesprochen.

"Der hat genau gewusst, was er alles noch machen wollte in seinem Leben, und jetzt ist plötzlich alles aus. Er hat sogar mal im Spaß gesagt, seine Asche sollte  nach seinem Tod aus einem Flugzeug verstreut oder ins All geschossen werden." 

Die Beerdigung sei in drei Tagen, und seine Eltern hätten alle seine Freunde zum anschließenden Leichenschmaus eingeladen, sagt dein Bekannter noch.


