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Wolfgangs Dilemma
Wolfgang arbeitet in einem großen Betrieb an einem Drehautomaten. Er ist verlobt und will in zwei Wochen heiraten. Der Mietvertrag für die neue Wohnung ist schon unterschrieben, ebenso die Kaufverträge für die Wohnungseinrichtung. Der Verlobten von Wolfgang wurde überraschend gekündigt und alle Verantwortung lastet nun auf ihm.

Wolfgang hat gehört, dass einigen Arbeitern im Betrieb auf Grund von Sparmaßnahmen gekündigt werden soll. Da er früher einmal mit dem Meister Streit hatte, weil er für einen Kollegen Partei ergriff, der sich von diesem ungerecht behandelt fühlte, bemüht sich Wolfgang jetzt besonders, seine Arbeit gut zu machen und nicht negativ aufzufallen, damit man ihm nicht kündigt.

Unmittelbare Arbeitskollegen von Wolfgang sind Willi, ein Strafentlassener mit Bewährung, und sein langjähriger Freund Eberhard. Eines Morgens entdeckt der Meister, dass ein Satz Diamantbohrer im Wert von ca. 6000 Euro gestohlen worden ist. Da der Meister schon früher einmal schlechte Erfahrungen mit Strafentlassenen gemacht hat, verdächtigt und beschuldigt er sofort Willi, der aber seine Unschuld beteuert.

Im Betrieb herrscht großer Aufruhr. Die Arbeiter sind empört und verlangen Willis sofortige Entlassung! Wolfgang hat jedoch zufällig gesehen, dass nicht Willi, sondern sein Freund Eberhard die Bohrer gestohlen hat.

Wie soll sich Wolfgang verhalten? Begründe deine Meinung!
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