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Die Eltern deiner besten Freundin haben sich getrennt, als sie gerade ihren 14. Geburtstag gefeiert hatte. Die beiden hatten sich immer wieder gestritten und manchmal auch mit Gegenständen beworfen. Für deine Freundin war diese Zeit die Hölle!

Inzwischen ist deine Freundin 18 geworden und hat immer noch keinen Freund. Sie hat einfach Angst vor jeder engeren Partnerschaft, weil sie befürchtet, dass es ihr nicht anders ergehen wird als ihren Eltern.  Du findest das sehr schade und möchtest ihr helfen. 

Am nächsten Montag wollt ihr euch abends bei ihr treffen. Du willst das Thema Partnerschaft unbedingt ansprechen, bist aber nicht sicher, ob du dich am Montag nicht doch wieder anders entscheidest. Deswegen nimmst du jetzt dein Smartphone und schreibst ihr einfach mal, warum für dich Partnerschaft so wichtig ist!

Version für männliche Schüler:

Die Eltern deines besten Freundes haben sich getrennt, als er gerade seinen 14. Geburtstag gefeiert hatte. Die beiden hatten sich immer wieder gestritten und manchmal auch mit Gegenständen beworfen. Für deinen Freund war diese Zeit die Hölle!

Inzwischen ist dein Freund 18 geworden und hat immer noch keine Freundin. Er hat einfach Angst vor jeder engeren Partnerschaft, weil er befürchtet, dass es ihm nicht anders ergehen wird als seinen Eltern.  Du findest das sehr schade und möchtest ihm helfen. 

Am nächsten Montag wollt ihr euch abends bei ihm treffen. Du willst das Thema Partnerschaft unbedingt ansprechen, bist aber nicht sicher, ob du dich am Montag nicht doch wieder anders entscheidest. Deswegen nimmst du jetzt dein Smartphone und schreibst ihm einfach mal, warum für dich Partnerschaft so wichtig ist!

