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Rollenspiel 1: Rentenkommission
Als Mitglieder des Verwaltungsrates der Deutschen Rentenversicherung sind Sie in die Rentenkommission der Bundesregierung berufen. Diese soll Vorschläge machen, wie die Rente auch in den nächsten Jahren stabil bleibt, trotz steigender Renter*innenzahlen. Möglich sind eine schrittweise Erhöhung des Renteneintrittsalters auf 70 Jahre (aktuell: 67 Jahre), eine Erhöhung der Rentenbeiträge um 3 Prozent (aktueller Beitragssatz: 18,6 Prozent), die Streichung der kleinen Witwen-/Witwerrenten, die derzeit alle kinderlosen, voll erwerbsfähigen Lebenspartner*innen unter 47 für zwei Jahre erhalten, oder eine Kombination dieser Maßnahmen. Entwickeln Sie ausgehend von Ihrer Position grobe Linien eines Vorschlags der Kommission für die Bundesregierung. 

Rollenspiel 2: Verwaltungsratssitzung einer Krankenkasse
[bookmark: _Hlk53151679]Der Gesetzgeber plant, die Gesundheitsdaten aller gesetzlich Versicherten zu digitalisieren. Im Gesetzentwurf steht auch, dass diese Gesundheitsdaten zukünftig in anonymisierter Form auch für Forschungszwecke zur Verfügung gestellt werden sollen. Der Verwaltungsrat ist aufgefordert, zu diesen Überlegungen des Gesetzgebers eine Stellungnahme zu verfassen. Einigen Sie sich auf die wesentliche Punkte Ihrer Stellungnahme und stellen Sie anschließend das Ergebnis Ihrer Diskussion vor.

Rollenspiel 3: Verwaltungsratssitzung der Bundesagentur für Arbeit
Für das kommende Haushaltsjahr ist abzusehen, dass die Bundesagentur für Arbeit Überschüsse erwirtschaftet. Diskutieren Sie miteinander, was mit diesen Überschüssen passieren soll. Stellen Sie anschließend das Ergebnis Ihrer Diskussion vor.
